

Максатихинская центральная библиотека

170 лет победы Эскадры под командованием П.С. Нахимова
над турецкой эскадрой у мыса Синоп. 01.12.1853.

Герой Синопа и Севастополя - Павел Степанович Нахимов





Павел Степанович Нахимов – герой, выдающийся флотоводец-россиянин, талантливый офицер и руководитель, заслуживший чин адмирала. Много раз он демонстрировал отвагу, бесстрашие и мужество во время боевых действий, и в день своей гибели. Он стал предметом подражания для многих офицеров морского флота последующих поколений.



Родился Павел Нахимов 23 июня (5 июля) 1802 года на Смоленщине, в небольшой деревушке Городок – в Вяземском уезде.

Сегодня на её месте установлен памятный знак, а дом-музей, который хранит семейный быт рода Нахимовых, располагается рядом – в усадьбе Хмелита.

Дворянский род Нахимовых ведёт своё происхождение от Тимофея Нахимова, сотника Ахтырского казачьего полка, которому будущий адмирал приходился праправнуком. Нахимов был из многодетной семьи потомственных флотоводцев, из пятерых сыновей моряками стали все.



В 1818 г. Павел окончил Морской корпус. Позднее совершил кругосветное плавание под командованием М.П. Лазарева.

В 1827 году отличился в Наваринском сражении.

В 1828-1830 гг., командуя корветом, плавал в Средиземном море в составе русской эскадры.

В 1834 г. был переведён на Черноморский флот командиром линейного корабля «Силистрия».



22 сентября (4 октября) 1853 года Турция объявила России войну. Дряхлеющую Османскую империю активно поддерживали Англия и Франция. Русская эскадра под командованием адмирала Павла Степановича Нахимова вышла из Севастополя с целью помешать туркам снабжать оружием и боеприпасами кавказских горцев. Командование поручило Нахимову блокировать, наблюдать, препятствовать движению, но, по возможности, не ввязываться в сражение.



Подойдя к Синопу, Нахимов убедился в верности разведывательных данных. В бухте находились 7 турецких фрегатов, 2 корвета, 1 шлюп и 2 больших парохода. Командовал эскадрой адмирал Осман-паша. Турецкую эскадру прикрывали береговые артиллерийские батареи.

В распоряжении Нахимова было 6 линейных кораблей, 2 парусных фрегата и 3 парусно-паровых фрегата.

Необходимо было помешать продвижению турок и их десанту на Кавказе. Павел Степанович принял решение дать бой.



Русская эскадра вошла в бухту двумя колоннами. Первый залп в сражении был сделан с турецкого корабля. Затем в дело включились береговые батареи. Русские, невзирая на огонь с турецких судов и с берега, заняли позиции в бухте и, развернувшись бортами к вражеским судам, начали расстреливать турок практически в упор. Одновременно с этим русские артиллеристы подавили сопротивление береговых батарей.



Сражение началось в 12.30, а завершилось полным разгромом турецкой эскадры уже к 15-ти часам. Такого блестящего успеха Нахимов смог добиться благодаря тому, что, во-первых, атаковал неприятеля, вопреки устоявшимся правилам, двумя колоннами, что затруднило турецким артиллеристам обстрел, а во-вторых очень важен был и фактор внезапности.



Осман-паша никак не мог ожидать, что русские войдут в бухту, защищённую огнём береговых батарей, в то время считалось, что такая попытка обрекает смельчака на поражение. И, разумеется, огромную роль сыграли выучка и храбрость русских матросов и офицеров.

Потери Осман-паши были огромными: все корабли эскадры были уничтожены. Турки потеряли 3000 моряков, 1000 пехотинцев-десантников и почти 500 орудий. Сам Осман-паша попал в плен.

Потери Нахимова составили 38 человек убитыми, 210 ранеными. Два судна нуждались в починке.



Победа над турецким флотом предотвратила вмешательство турок в войну на Кавказе, которое могло стать фатальным для России. Однако, это сражение стало поводом для вступления в войну Англии и Франции. Сам Нахимов, прекрасно осознавая, что иного выбора, как атаковать турецкий флот в Синопе у него не было, тем не менее, чувствовал свою невольную вину за эту «Пиррову победу».



После гибели адмирала В.А. Корнилова Нахимов руководил легендарной Севастопольской обороной в 1854-1855гг. В 1854 г. интервенты высадились в Крыму и осадили Севастополь – главную базу Черноморского флота. Адмирал Нахимов принял деятельное участие в обороне города. Русские парусные корабли не могли противостоять более мощным и быстрым паровым кораблям французов и англичан. В самом мрачном состоянии духа Нахимов встречал приказ затопить 5 линейных кораблей у входа в Севастопольскую бухту, морские орудия и экипажи – поставить на защиту города. Стойкость и мужество русских солдат, матросов и жителей города, сдерживающих врага под командованием Нахимова, потрясли весь мир.



«Особенной популярностью у севастопольцев пользовалось бессмертное имя Павла Степановича Нахимова», — вспоминал участник тех событий. Нахимов был душой обороны, её физической силой. Почти ежедневно он посещал «страшный» четвертый бастион, постоянно находившийся под огнём противника, руководил отражением вражеских штурмов. В марте 1855 г. — в разгар обороны — Нахимову было присвоено звание адмирала. Ряды защитников города редели. Вражеское кольцо все туже сжималось вокруг города, а все попытки деблокировать его закончились неудачей.



Боевой товарищ Нахимова Эдуард Иванович Тотлебен писал об адмирале:
«Нахимов ежедневно обходил оборонительную линию, презирая все опасности. Своим присутствием и примером он возвышал дух не только в моряках, благоговевших перед ним, но и в сухопутных войсках, также скоро понявших, что такое Нахимов. Всегда заботливый к сохранению жизни людей, адмирал не щадил только себя. Так, например, во время всей осады он один только всегда носил эполеты, делая это для того, чтобы передать презрение к опасности всем своим подчинённым»



Нахимов не раз говорил своим подчинённым, что живым он из Севастополя не уйдёт и будет сражаться до конца.

10 июля 1855 г. Нахимов во время объезда передовых укреплений, был смертельно ранен пулей в голову на Малаховом кургане. Два дня спустя Павел Степанович скончался.

В последний путь адмирала провожал не только гарнизон Севастополя. Французы прекратили обстрел крепости, а англичане приспустили флаги на своих кораблях, в знак уважения. Похоронен в склепе Владимирского собора в г. Севастополе.



Имя Павла Нахимова стало легендарным для российского флота. В годы Великой Отечественной войны в СССР была создана сеть училищ, направленных на подготовку к молодёжи старшего школьного возраста к учёбе в военных вузов. И если "сухопутные" училища были названы суворовскими, то военно-морские – нахимовскими.



Орден Нахимова – редчайшая советская награда времён Второй мировой войны, учреждённая специально для награждения офицеров Военно-Морского Флота.

В 1946 году Всеволод Пудовкин снял фильм «Адмирал Нахимов». По итогам народного голосования «Имя Россия» адмирал вошёл в число 50 самых почитаемых деятелей российской истории.

В Смоленске увековечено имя героя в названии одной из центральных улиц, действует центр-музей имени адмирала Нахимова.



В Вяземском районе в селе Хмелита был обустроен дом-музей великого флотоводца. Воссоздан интерьер его кабинета, в котором можно увидеть и подлинные вещи Павла Нахимова. Корабельные шпангоуты украшают экспозицию второго этажа. Здесь располагаются такие ценные экспонаты, как модель фрегата «Паллада», морские приборы, ордена, муляж фуражки П.С. Нахимова и его записной книжки.

Библиография:

1. Музей адмирала Нахимова в Хмелите [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
<https://yandex.ru/search/?text=%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9+%D0%BD%D0%B0%D1%85%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%85%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0&lr=10815&clid=2337536-92>
2. «Отец-благодетель русского флота» - адмирал Нахимов [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
<https://dzen.ru/a/Wq2593mIXjZEK6u9>
3. Севастопольское сражение [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
[https://yandex.ru/images/search?img_url=https%3A%2F%2Fsun9-serp&stype=image&text=%](https://yandex.ru/images/search?img_url=https%3A%2F%2Fsun9-serp&stype=image&text=%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9+%D0%BD%D0%B0%D1%85%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%85%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0)